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Estructura de la materia

Actividades finales

A4 Para repasar

1. Explica de qué manera se comprobé en tiempos de la
;% antigua Grecia que la materia contenia cargas eléc-
. ieae

2. Nombra tres cientificos que sugirieran la idea de que la
% materia esta compuesta por 4tomos.
3

. iPor qué crees que las disoluciones de sales conducen
la corriente eléctrica como demostré Faraday?

4. Comenta en qué consiste el fendmeno de la «electriza-
cion por frotamiento» y pon dos ejemplos del mismo.

5. Nombra los cientificos implicados en el descubrimiento
% de los protones y los electrones.
6

. ¢Cual crees que es la funcién que tienen los neutrones
en el atomo?

7. Dado que la materia es eléctricamente neutra, ;qué re-
lacion existira entre el niimero de protones y el de elec-
trones?

8. ;Cudl es la carga neta de un 4tomo que contiene 5 pro-
tonesy 5 electrones?

9. Comenta el experimento de Rutherford y las conclusio-
% nes que se derivaron de él.

10. Indica cémo crees que son los &tomos:

a) Esferas positivas con cargas negativas incrustadas en
la superficie.

b) Esferas negativas con cargas positivas incrustadas en
la superficie.

¢) Nucleos positivos con cargas negativas girando en
torno a ellos.

d) Nucleos negativos con cargas positivas girando en
torno a ellos.

1. Empleando los datos que puedes encontrar en esta
unidad, calcula la masa y la carga de una particula a.

12. jEs lo mismo elemento quimico que atomo? Explicalo.

13. iUn compuesto quimico esta formado por dtomos dis-

tintos o por elementos quimicos diferentes?

14. Indica las diferencias entre nimero mésico y numero
atomico.

15. Si un dtomo neutro tiene 14 protones y 14 neutrones,
icuantos electrones tiene? ;Cudl es su nimero atémi-
Co? ;Y su nuimero mésico?

16. Siguiendo el modelo de Rutherford, dibuja un dtomo
quetengaZ=11yA=21.

17. Un dtomo neutro de hierro tiene 26 protones en su nu-
cleoy su nimero mésico es 56. Calcula cuntos neutro-
nes y electrones contiene.

18. Indica el nimero de protones, neutrones y electrones
de los dtomos de CI (Z=17; A= 35), Zn (Z = 30; A = 65)
y Ag (Z=47; A= 108), sabiendo que todos son neutros.

19. Indica qué particulas componen el nucleo de los si-
guientes dtomos:

sP; Mg '5Ba
20. Un 4tomo neutro con 10 protones pierde 2 electrones.

¢En qué se transforma? ;Sigue siendo el mismo ele-
mento? ;Mantiene el mismo niimero mésico?

21. Un atomo neutro con 16 protones gana 2 electrones. ;En
queé se transforma? jSigue siendo el mismo elemento?

22. ;En qué se diferencian los isétopos naturales de los arti-

ficiales?

23. Expresa en gramos la masa del isétopo de 65 u del &to-
mo de cinc.

24. El bromo tiene una masa cercana a 80, pero el £Br no se
encuentra en la naturaleza. ;Cémo podemos explicarlo?

25. Un isétopo del dtomo de magnesio tiene de masa
3,98 - 10% g. Calcula cudl es su masa expresada en uni-
dades de masa atomica (u).

26. El dtomo de sodio tiene una masa de 23 u. Calcula
cuantos atomos de sodio hay en una muestra que con-
tiene 1g de este elemento.

27. ;Por qué las masas atémicas de los elementos se expre-
san con decimales si contienen un ndmero entero de
particulas?

28. Describe cuéles son las particulas radiactivas que co-
noces.

29. Investiga cudles son los elementos quimicos mas abun-
% dantes en la corteza terrestre y en la materia viva.
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Actividades finales

Estructura de la materia

A4 Para reforzar

30. Dadas la carga y la masa del neutrén, indica la relacion
% gue mantiene con los protones y con los electrones.

31. Dada la relacién entre el tamano del dtomo 'y su nucleo,
3 si el de este Ultimo fuera el de una pelota de 30 cm,
iqué tamano tendrfa el atomo?

32. -Rellena el siguiente cuadro:

&

C 6 | 12 |

Al 27 ‘ 14

Hg | 80 120" |

Br 80 35
Ar |18 22

Mg 25 13 :

33. Rellena el siguiente cuadro:

= htomol A Proto
Na* { 11 ’ 23
Ba 56 | 137
AP 27 £
o 1‘ 16 16
Sn 19 | (69
Br- 80 ; -

34. Un ion del elemento silicio (Z = 14, A = 27) contiene
18 electrones. Indica la carga del ion y cuantos neutro-
nes tiene.

35. Sabiendo que la masa atdmica del cloro es de 3545 uy
@ que tiene dos isétopos de A =35y A = 37, calcula la
abundancia de cada uno en la corteza terrestre.

36. Si la masa atémica del boro es 10,81 u y sabemos que

kt-& tiene dos is6topos, uno de ellos de masa atémica 10 u,

~% con una abundancia del 19 %, calcula la masa atémica
del segundo isétopo.

B R e R R > )

37. Teniendo en cuenta el siguiente cuadro:

A

B 8 8 10
C 8 10 8
D 10 8 8
E 10 10 8
F 10 8 10
G 8 10 10
H 104 10 10

Contesta a las siguientes preguntas:

a) iCuantos elementos distintos hay en la tabla?
b) ;Cudles son isétopos entre si?

¢) ;Cudles son 4tomos neutros y cudles iones?
d) ;Qué iones tienen la misma carga?

e) iCudles tienen la misma masa atomica?

38. Tenemos dos isétopos de un mismo elemento. El
primero tiene de numero masico 35 y el segundo 37.
El primero es neutro mientras que el segundo es un
anién con carga -1 que tiene 18 electrones. Indica el
numero de protones, neutrones y electrones de cada
isétopo.

39. Ellitio tiene dos isétopos en la Tierra de nimeros masi-
cos 6y 7. Sabiendo que la abundancia del primero es
7/42 %, calcula la masa atomica de este elemento.

40. El oxigeno tiene tres isétopos en la naturaleza: el '$O
(99,759 %) con una masa atomica de 15,995 umas, eI
h '70 (0,037 %) con una masa atémica de 16,999 umas y
I el 'O (0,204 %) con una masa de 17,999 umas. ;Cudl es

la masa atémica del oxigeno?

41. Las principales bombas nucleares son la atdbmicay la de
9&” hidrégeno. Explica, utilizando la informaciéon que pue-
des obtener en Internet, el proceso nuclear que tiene

lugar en cada caso.

42. A partir de la informacién que puedas obtener en Inter-

=1 net, prepara un pequeno informe explicando en qué

consiste la datacion de restos fosiles por medio de la
utilizacion del isétopo carbono-14.

.
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